

精彩剧目幕后谈

《洪湖赤卫队》15日、16日在洛阳歌剧院连演两场，赢得盛赞—— “洪湖”好戏 一浪高过一浪

□记者 谢磊/文 杜武/图

阵阵的掌声说明洛阳观众是真的陶醉其间了。15日和16日晚，在洛阳歌剧院上演的歌剧《洪湖赤卫队》彻底地俘获了古都观众的心。这部在我国原创歌剧史上享有崇高声誉的作品，是如何在洛阳赢得满堂彩的？这里面有什么秘诀吗？

幕后之人气 音乐响起，观众跟着哼唱

湖北省歌剧舞剧院歌剧团团长、国家一级演员秦德松说，此次上演的《洪湖赤卫队》共分6个章节，大家耳熟能详的歌曲《洪湖水浪打浪》在第3章节才唱响。

在此之前，前两个章节出现的一些小调和歌曲，部分洛阳观众也会跟着哼唱。“这令我和其他演员感到既惊奇又兴奋。”秦德松笑着说。

秦德松表示，20世纪70年代末80年代初，歌剧《洪湖赤卫队》首次在洛阳演出，由我国著名歌剧表演艺术家王玉珍领衔表演。

“可以说，老一辈艺术家的表演，让这部歌剧在洛阳人民心中留下了深刻的印象。这两场演出证明，这种印象是根深蒂固的，也算是和洛阳观众再续前缘吧。”秦德松说。

幕后之准备 来洛之前先“热身”

在来到洛阳前，《洪湖赤卫队》于3月28日、29日在武汉连演两场，秦德松说，牡丹文化节的平台这么大，在武汉的演出算是为洛阳之行热身了。

作为1999年第二次复排后的版本，这部作品延续了初



演出剧照

创时的艺术风格和故事脉络。经过500多次的锤炼和打磨，该剧的演员们配合默契。不过，为了确保洛阳的两场演出万无一失，秦德松还是一再叮嘱大伙儿“不能松劲儿”。

主角韩英是一位巾帼英雄。可以说，韩英是整部作品的核心人物，戏份很足，这使得在体能和精力方面，对韩英的扮演者提出了很高要求。基于此，在洛阳的两场演出，先后有两位演员扮演韩英：刘丹丽和马娅琴。

幕后之创作 一首歌曲多种演唱形式

秦德松表示，音乐是这部作品的核心表现手法。不论是《看天下劳苦人民都解放》，还是《没有眼泪没有悲伤》《放下三棒鼓 扛起红缨枪》，无不诠释了革命者怀念战友以及对革命信念的坚贞。

最为值得一提的还是该剧的点睛之笔——《洪湖水浪打浪》。秦德松说，单单这首歌，就分别使用了女声二重唱、男声小合唱、女声小合唱和男女声小合唱等多种演唱形式。

同时，每种演唱形式的编

曲、唱法又不尽相同。无论怎么变化，《洪湖水浪打浪》都能戳中观众的感情点，全场大合唱应声而出。

幕后之特色 浓浓的“楚鄂之风”

历史上，曾有多家演出单位和团体对《洪湖赤卫队》进行改编和再创作。虽然艺术表达不分贵贱，但作为这部作品的初创单位，湖北省歌剧舞剧院奉献给观众的是最原汁原味的表演，浓缩和汇聚了浓浓“楚鄂之风”。

秦德松自豪地说，他们排演的《洪湖赤卫队》最能代表江汉平原曲调风格。在具体表演上，演员们无论是说话还是演唱，发音都带着湖北味儿。

正因浓重的乡土气息和地方特色，那个红色年代的革命浪漫主义才能被完美抒发出来。

与此前不同，在洛阳的演出，湖北省歌剧舞剧院歌剧团专门增加了非主角群众演员。秦德松解释说，洛阳歌剧院的内场和舞台很大，增加演员数量是为了更好增加舞台效果，表现作品的张力和美。

看点早知道

好剧名画赏不停 创意博览亦热闹

□记者 连漪 实习生 沈佳蓓

赏花游园之余，明天您的行程安排上还可以更丰富些，我们为您精心推荐几个活动，您不妨前去瞧瞧。

文化部优秀保留剧目洛阳展演月活动之昆曲《十五贯》

【活动时间】4月18日、19日 19:40

【活动地点】洛阳歌剧院

【活动看点】由浙江昆剧团为您带来的昆曲《十五贯》讲述的是赌徒娄阿鼠将尤葫芦杀死并偷走十五贯钱。外城伙计熊友兰为主人收来十五贯钱，路遇苏迷路。他俩被误认为是凶手，知县不问青红皂白将他们判成死罪。苏州太守况钟在复查此案时察觉罪证不实，进行重审，最终探得真情。

名城有约——杭州、福州、洛阳、西安、南京中国画名家作品展

【活动时间】4月18日至4月22日

【活动地点】洛阳美术馆

【活动看点】继去年在杭州成功举办“名城有约”——杭州、福州、洛阳、西安、南京中国画名家作品联展后，今年的联展首次来

到洛阳。届时，将展出名家作品100余幅。

2013年中国·洛阳首届创意设计 & 互联网博览会暨国际工业设计研讨会

【活动时间】4月18日至4月20日

【活动地点】洛阳会展中心

【活动看点】此次博览会将涵盖创意设计、工业设计、数字多媒体、软件、互联网等多个领域。博览会将设立标准展位500个，参展作品及产品3000件。现场分为各类科技园区、创意设计企业、软件互联网及电子商务企业、民间博物馆、旅游创意单位、创意大赛优秀作品等不同展区。博览会面向社会免费发放50000张门票，您可在现场领取门票入场参观。

河洛欢歌·广场文化狂欢月活动之汝阳县演出专场

【活动时间】4月18日 9:30

【活动地点】周王城广场

【活动看点】在现场您将看到来自汝阳县的演员为您带来的古装曲剧折子戏《曹庄杀狗劝妻》以及木偶戏《王小赶脚》。感兴趣的朋友您不妨到现场来看看演员们的精彩表演。

“讲文明 树新风”公益广告

相约千年帝都 共享国色天香

洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳日报报业集团